PaBHOCUJ/IBHOCTb
YPaBHEHUMU




Onpedenernue 1. [IBa ypaBHeHUA ¢ OJHOU nepeMeHHOU f(x) = g(x)
U p(x) = h(x) Ha3LIBaIOT PAaBHOCHJIbHBIMH, €CJIH MHOXKECTBA UX KOPHEM
COBIAAAIOT.

Hanpumep, ypaBHeHuda x2 — 4 =0 u (x + 2)(2* — 4) = 0 paBHOCHJIb-
Hbl, 002 OHM UMEIOT 110 JBa KOpPHA: 2 B —2. PaBHOCHUJILHEI 1 YpPaBHEHU A

x2+1=0mu+x = —3, HOCKOJIbLKY 00a OHH He MMEIOT KOpHeil.

ea ypaeHeHusa pasHocuibHb. mozda U MOJabKO mozda, Kozda
Kax0oe u3 Hux seasemcsa ciedcmeuem 0pyzozo.




JTanbl peweHusa ypaBHEHUA

ITepBbi#i 3Tan — mexHuueckuii. Ha aTom srame oCymiecTBJIAIOT
npeodpasoBauusa mo cxeme (1) —» (2) —» (3) —» (4) — ... ¥ HaAXOAAT
KODHH TOocJiefHero (caMoro mpocToro) ypaBHEHUA YKa3aHHOM IIEIIOUKU.

Bropoui satan — aHaau3 peuweHus. Ha sToM sramne, aHAJIU3UPYyS
IIpoBeJEéHHbIe Npeobpa3oBaHNs, OTBEUYAIOT Ha BOIIPOC, BCe JU OHHU
OblIN PABHOCHUJBbHBIMHU.

Tperuit aTan — npodepkxa. Ecau aHanu3, IPpOBeAEHHBI HA BTOPOM
aTaie, MOKa3biBaeT, YTO HEKOTOPhIe IPeodpa30oBaHUA MOIJIN IIPUBECTHU
K YPaBHEHUIO-CJIEACTBHIO, TO 00sg3aTe/ibHA IPOBEPKAa BCeX HaMAEHHBIX
KOpHEH HX MNOJACTAHOBKOH B MCXOJHOE YPaBHEHUE.




Teopembl 0 paBHOCHMJ/IbHOCTU YPaBHEHUM

Teopema 1. Ecau xaxou-aubo wreH ypaéHeHua nepeHecmu u3
00HOU wacmu ypaéHeHua 6 dpyzyio C nPOMUEONOLOHHBLM 3HAKOM,
mo noaAywumca ypaéHenue, pa6HOCULbHOE OAHHOMY.

Teopema 2. Ecau 06e wacmu ypaénenua 6o3gecmu 6 O0RYy u my
e HeLEMHYI0 cmenelsb, Mo NOAYLUMCa YypaéHenue, paé6HOCUNLbHOE
JdanHOMY.

Teopema 3. IToxasamenvroe ypasnenue a'™ = a8™® (rge a > 0,
a # 1) paenocuavno ypasnenuio f(x) = g(x).




Onpedenenue 3. O6aacTnio onpenenenus ypasHeaus f(x) = g(x)
HJIK 00J1aCThI0 MONYyCTUMBIX 3HaueHu nepemennoH (O/l3) HasuiBawoT
MHOKECTBO TeX 3HAYEeHUIH IIepeMEeHHOM X, MIPU KOTOPHIX OAHOBPEMEHHO
HMEIOT CMBICJI BhIpakeHusa f(x) u g(x).

Teopema 4. Ecnru 06e wacmu ypasnenua f(x) = g(x) ymuoxncums
Ha 00HO u Mo xce évipaixcenue h(x), xomopoe:

a) umeem cmuvicn 6clody 6 obnracmu onpedenenusn (6 obracmu
donycmumbvix 3nHavenul) ypasnenusa f(x) = g(x);

0) Huzde 6 amou ob6aacmu ne obpawaemca 6 0,
mo noayuwumca ypasnernue f(x)h(x) = g(x)h(x), pasrnocunvroe oan-
Homy 6 ezo O/ 3.




CinencTBueM TeopeMbl 4 ABJIAETCA €Ie OJHO «CIIOKOMHOE» YTBEPK-
IeHue: ecau obe wacmu YypasHeHUs YMHOMI UMb ULU pa3derumbdb Ha
O0HO U MO XHe OmAUYHOe Om HYJAA YUCL0, MO NOAYyHYumcsa ypasHeHue,
PABHOCUAbHOE GAHHOMY.

Teopema 5. Ecau o6e wacmu ypaénenusa f(x) = g(x) neompuya-
meavhubl 6 O[3 ypasnenus, mo nocne 6o3éedenun obeux ezo 4a-
cmel 6 00HY u MY e LEMHYIO CMENEHb N NOAYHUMCA YPABHEHUE
(f(x)* = (g(x))*, pasrHocunvHoe dannomy é ezo O/3.

Teopema 6. IIycmv a > Qu a # 1, X — pewenue cucmembsl He-

f(x) > 0O,
pasencme Toz0a ypasnenue log, f(x) = log, g(x) pasno-

g(x) > 0.

CUNbHO Ha MHOXNcecmée X ypasHernuio f(x) = g(x).




Ilepeuyncaum HanboJiee 4acTO BCTPEYAIOLIHECA NPULUHbL paculupe-
Husa obaacmu onpedeneHus YpasHeHUA.

1. OcBobOKIEeHMEe B mpoliecce pelleHud YpaBHEHUA OT 3HAMEeHA-
TeJIel, CoAepPKAIINX IepeMeHHYI0 BeJIUUYUHY.

2. OcBobOoKAEeHUE B MpoOIlecce pelleHUdA YPAaBHEHHSA OT 3HAKOB
KODPHEH YETHOH CTeIlleHH.

3. OcBoOOKIeHHEe B mpollecce pellleHHus YPaBHEHHUA OT 3HAKOB
JIoTapu@MOB.




IlogBenem utoru. Mcxonuoe ypaBHeHHE IIpeodpa3yeTcs B IIPOIiecce
pemieHusa B YpaBHeHUe-CJIEeICTBUE, 4 3HAYUT, 0043amenbHa nposepka
8cex HAldeHHbLX KOPHell, eCJu:

1) npousoinjyo pacmiupeHue o06JIacCTH OIIpeesIeHUsl YPABHEHUS;

2) OCyH1eCTBJISIJIOCH BO3BeJleHNe o0enx JyacTeil ypaBHEHHUSA B OJHY
U TY K€ YETHYIO CTeIEeHb;

3) BBIIIOJIHAJIOCH YMHOKEHHEe 00enX JacTed YpaBHEHHUSA HAa OJHO U
TO K€ BBIPDAKeHHe C IIepeMeHHOHU (pa3yMeeTcs, MMeIoIlllee CMBICI BO
Bcelnl o0jacTu omnpedeseHUs YPABHEHUS).




IIpumep 1. Pemiure ypaBHEHHE V2x +5 + VBx -6 = 5.

PeunieHue. IlepBeiii sTan — mexHuveckuti. Ha aTom aTame, Kak
MBI OTMeYaJi BHIIIIE, OCYHIIECTBJISIOT IIpeodpa3oBaHUS 3aJaHHOTO
ypaBHeHUdA 110 cxeme (1) — (2) > (3) > (4) > ... ¥ HAXOAAT KOPHU
IIOCJIeJHEro (caMoro IIpocTOro) ypaBHEHUS YKAa3aHHOHN IIENOYKH.

TpeTtun pran — npoeepka. IloacTaBMM MOOUEPENHO Kadgoe M3
HallJeHHbIX 3HAYEHHI IIepeMeHHOH B MCXOLHOE YPaBHEHue.

Ecain x = 2, 7o nmoayuaem J2 .2+ 5 ¢ Jb -2 -6 = o, T. e.
3 + 2 =98 — BepHOe PABEHCTBO.

Ecan x = 44%, TO IOJYy4YaeM \/2 : 44% + 5 + \/5-443—6 — b




IIpumep 2. Peuints ypaBHEeHNE
In(x +4) +In(2x + 3) = In(1 — 2x).

Pemenmue. IlepBpiéi aTan. Bocrnosgp3yemMcs IIpaBHJIOM «CyMMa
JIorapu(MOB paBHa Jiorapu@my npousBegesusa». OHO MO3BOJIAET 3aMe-
HUTH BeIpaskenue In(x + 4) + In(2x + 3) BeipaxkeHueMm In(x + 4)(2x + 3).
Torga 3agaHHOe ypaBHeHHEe MOXKHO IepenucaTh B BUIE:

Tperu#t atan. ITockoabpky, Kpome pacmupesusa O3 ypaBHeHuUd,
HUKAKHUX APYI'HX HEepaBHOCHJIBHBIX Ipeobpa3oBaHUM B IIpoliecce pe-
IMeHUs YpaBHEHUS He ObLJIO, IPOBEPKY MOXXHO BBIMOJHUTH mo O3
HCXOAHOro ypaBHeHus. OHa 3aJa€TCA CUCTEMOM HEPABEHCTB
(x+4 >0,
2x +3 >0,

}-2x>0.

A




IIpumep 4. Pemurs ypasueHue log,,4(x% — 1) = log,.4(5 — x).

PeumieHnue. Ilorernnupysa, nonyuaem:
x*-1=5-x;
x‘+x — 6 =0;

X1 = 2, X9 = = an

/1 MpoBepKU BBINMUILIEM YyCJOBHSA, 3agalomue OJ13:
(x +4 > 0,

x+4 #1,

x2 -1>0,

5-x > 0.

3HaueHUe X = 2 yAOBJIETBOPSET BCEM YCJIOBUSAM 3TOH CHCTEMBEI, a
3Ha4YeHHUe X = —3 He YJOBJIETBOPSET BTOPOMY YCJOBHIO; CJIeA0BaTeJIbHO,
X = —3 — IIOCTOPOHHUI KOpPEHb.

Omeem: 2.

d




O noTepe KOpHeun

YKa)xeM JBe NpuiuHbL. nomepu KOPHell npu peuleHul YypaéHeruu:
1) nenenue obenx yacrel ypaBHeHHUA Ha OJHO U TO K€ BbhIpa*KeHHeE
h(x) (KkpoMe Tex cay4daeB, KOr'Za TOYHO U3BECTHO, YTO BCIOAY B 00J1aCTH
onpenesieHUA YpaBHEHUA BBINOJIHSAeTcA ycjaoBue h(x) # 0);
2) cyxkeHue OJI3 B nmpoilecce pelieHUs YpaBHEHUA.




J7x + 8 = x:

log,(x — 1) — log, x = 0;

V3x -5 =9 - 7x; 6) vx2 —4 + V1 - x% = 4.

lg(x? —9) +1g(4 - x2) = 1;
lg (x* - 3x) - lg (2x — x%) = 0,5.

log, (x* — 10x + 40) = log, (4x — 8);

\

log, s (9x — 4x%) = log, 4 (x® + 4x%);




Pemure ypaBHeHHeE:
11. a) V7x - 6 = x; B) v6x — 11 = x ~ 1;
6) x +3 =+2x + 9; r) —x — 5 = J7x + 23.

12. a) Vxt - 3x -1 = x2 - 1 B) Vxt + x - 9 =1 — x2;
6)\/x4—3x—1=1—x2; r) vxt + x -9 = x% - 1.

13. a) Jx! - 5x% — 2,5x = 5 - x%;
6) \/x‘* - 5x2 - 2,Bx = x%2 - 5;
B) Jx! - 3x2 - 1,5x = x? - 3;
r) Jx* - 3x2 - 1,5x = 3 — x2,




